

рз-5

Совершенно секретно

экз № 1

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ

тov. СНЕЧКУСУ А.Д.

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о проводимых мероприятиях по розыску
и ликвидации террористической банды
ОЖЕЛИСА.

На территории Шилутского, Шилальского, Прекульского и Ретавского районов продолжают действовать остатки вооруженной националистической банды БИОНСА.

Участниками этой банды совершено ряд террористических актов, ограблений колхозов и отдельных граждан.

В сентябре 1955 года по банде был нанесен серьезный оперативный удар, в результате чего были ликвидированы главарь БОЧ-КАУСКАС, бандит РАДЮС и захвачен бандит УРБОНАС Ляонас. После чего в течение почти двух лет в банде оставались лишь бандиты - ОЖЕЛИС Пятрас, 1931 года рождения и УРБОНАС Феликсас, 1937 года рождения, которые до весны этого года активно себя не проявляли.

В последнее время эта банда пополнилась за счет возвратившегося из заключения террориста УРБОНАС Иозаса, 1936 года рождения, бывшего жителя дер. Дулькишки, Шилутского района, который 7 мая сего года, совершив убийство председателя Гардомского апилинкового совета Шилутского района ТАРОЗА, перешел на нелегальное положение, а 17 августа сего года, совершив второй террористи-

- 28 -

ческий акт, убив председателя Тваскучского апилинкового совета Прекульского района - НОРВАЙШИСА, влился в состав банды ОЖЕЛИСА.

Установлено, что террорист УРБОНАС Иозас после возвращения из заключения в 1956 году встал на путь хулиганства, уклонялся от общественно-полезного труда, занимался самогоноварением с целью сбыта.

В этом он нашел ряд единомышленников из числа лиц, морально разложившихся или политически неустойчивых, бывших бандитов и пособников и вернувшихся из мест заключения /МИЦКУС, ШЛАЮС, РАПАЛАВИЧЮС, ШУЛЬЮС, ЦИБУЛЬСКИС и другие/.

УРБОНАС характеризуется как антисоветски настроенный, особенно ненавидит коммунистов и, по его словам, якобы намерен свою жизнь посвятить тому, чтобы как можно больше их уничтожить.

Анализируя материалы по фактам убийства ТАРОЗА и НОРВАЙШИСА, можно сделать вывод, что УРБОНАС их совершил по заданию бандитов с целью закрепления перед приемом в состав банды.

После присоединения УРБОНАСА И. к бандитам, их преступная деятельность заметно активизировалась.

За последнее время отмечено ряд случаев, когда эти бандиты, будучи одетыми в военную форму бывшей буржуазной армии Литвы и вооружены пистолетами, автоматическим и длинноствольным оружием, в ночное время ходят по хуторам в Шилутском, Шилальском Прекульском и Ретавском районах, где занимаются грабежами и поборами населения, насильно забирая у них деньги, одежду и продукты питания.

Отмечены случаи, когда бандиты вручдают колхозному активу письма с требованиями подготовить для них определенную сумму колхозных денег или зерно. Требуют характеризующие данные на колхозный и советский актив и др.

Бандиты располагают значительной пособнической базой из числа лиц, враждебно настроенных к советской власти, или, используя хоторскую систему, действуют путем запугивания честных граждан, с последующим привлечением их к активному бандпособничеству

По агентурным данным участники банды ОЖЕЛИСА через пособническую базу имеют намерение приобрести военную форму офицеров органов госбезопасности, с целью более конспиративного передвижения в Калининградскую область, где они намерены укрываться. По другим данным, используя эту форму и выступая от имени сотрудников КГБ, намерены активизировать свою преступную деятельность.

Оперативная обстановка в этих районах осложняется за счет прибывших за последние годы из тюрем и лагерей большого количества /более 400 человек/ лиц, ранее осужденных за контрреволюционные преступления. Некоторые из них общественно-полезных трудом не занимаются, или формально будучи колхозниками, в колхозах работают плохо.

Отдельные из них занимаются спекуляцией, самогоноварением, хулиганством, а в ряде случаев и запугиванием честных колхозников, изыскивают среди них лиц, выступавших в качестве свидетелей по их делам, или агентуру органов госбезопасности.

При этом особо следует отметить процветание самогоноварения в этих районах, что приводит не только к хищническому разбазариванию зерна, но и к упадку дисциплины в колхозах, хулиганству и другим аморальным действиям, являющимся обязательными спутниками алкоголизма.

Приведенная краткая оперативная обстановка в районах действия банды ОЖЕЛИСА, особенно совершаемые ими террористические акты, а также имевшие место конфликты в связи с урезкой у некоторых единоличников излишних аров приусадебной земли, в чем принимал участие руководящий состав колхозов и апилинковых советов, создало положение, когда отдельные лица из числа руководи-

телей апилинковых советов, колхозов, а также и рядовые колхозники ранее активно помогавшие органам советской власти в ведении борьбы с вооруженными националистами, исходя из того, что они живут на отдельных хуторах, а в ряде случаев поблизости к лесным массивам, оказались налуганными действиями бандитов и частью лиц, возвратившихся из мест заключения, колхозами руководят неактивно, понизили требовательность к лодырям, а в ряде случаев отказываются и от занимаемых должностей. Органам госбезопасности помогают слабо.

Так например, председатель колхоза "Красный Октябрь" /дер. Тваскучай, Прекульского района, где 17 августа сего года был убит председатель апилинкового совета тов. НОРВАЙШИС/ - КАМАШАУСКАС и его жена - директор 7-ей школы, высказывают боязнь жить в деревне, так как якобы их могут убить бандиты, и поэтому просят перевести их на жительство в м. Швекшна. В последнее время КАМАШАУСКАС стал сильно выпивать спиртные напитки.

Председатель Шальпенского апилинкового совета, Прекульского района БОЧКУС неоднократно высказывал настроение уволиться с работы, так как боится, что бандиты с ним могут сделать то, что и с т.т. ТАРОЗОЙ и НОРВАЙШИСОМ, в связи с чем он сейчас переведен на работу председателем апилинкового совета м. Венцкай, т.е. в более спокойную часть района.

Счетовод колхоза "Аушра", Прекульского района подал заявление в Прекульский РК КП Литвы с просьбой выдать ему оружие для самоохраны. В личной беседе с нашими оперативными работниками высказывает паническое настроение.

По данным агента "МИШКИС", житель дер. Степляй, Прекульского района - АРНАШАС /бывший кулак, антисоветчик/ якобы его уговаривал убить председателя колхоза "Аушра" МИКОЛАУСКАСА, о чем агент лично информировал МИКОЛАУСКАСА. /Эти данные нами проверяются, антисоветская деятельность АРНАШАСА документируется/.

Следует отметить, что в этом колхозе проживает вернувшийся из заключения, ранее судимый за бандитскую деятельность, брат

бандита УРБОНАСА Ф. - УРБОНАС Ляонас, который в колхозе работает плохо, за что его МИКОЛАУСКАС часто ругает, припугивая, что он его снова вернет в Сибирь. По агентурным данным УРБОНАС Ф. сейчас имеет намерение уговорить своего брата Ионаса и другого родственника уйти в банду ОЖЕЛИСА.

24 августа сего года за хулиганские действия нами были задержаны и нарсудом осуждены на 15 суток жители дер. Лаукстенай, Шилутского района два брата НАУСЕДАС /в 1956 году возвратившиеся из заключения/ и их друг ШИШКНОС. При рассмотрении их дела о хулиганстве, нарсудья проявил неосторожность в пользовании документами, в результате чего эти лица увидели заявление председателя колхоза "Лаукстенай" - БАРТКУСА, который сообщил нам о их хулиганском поведении. Находясь в КПЗ милиции, НАУСЕДАСы высказали намерение отомстить БАРТКУСУ за то, что он написал заявление о их поведении, что стало известно и БАРТКУСУ, и поэтому он сейчас находится в страхе, что эти лица или по их просьбе бандиты могут с ним расправиться.

Председатель колхоза им. Сталина /Шилутский район/ - ГЯЧАС 22 августа сего года сообщил в органы госбезопасности, что ему стало известно о намерении бандитов его убить. При этом назвал ряд свидетелей этих сведений.

По данным агента Шилутского районного отдела милиции /что ему стало известно со слов своего родственника - жителя дер. Шияй БЕНДЮСА/, бандиты намерены убить бывшего председателя колхоза "Аушра" - ЖВИРБЛИСА, бывшего заведующего почтой апилинки Шияй - МАЯУСКАСА и председателя Шияйского апилинкового совета - ДОМАШЮСА. /Правильность этих данных проверяется/.

По сообщению секретаря Шилутского РК КП Литвы тов. ШИДЛАУСКАСА председатель Гардомского апилинкового совета т. ЧУТА /где в мае с.г. был убит председатель этого апилинкового совета

ТАРОЗА/ высказывает боязнь, что его также могут убить бандиты и по этой причине семью к себе не перевозит, внешне опустился.

Председатель колхоза "Гардомас", Шилутского района - ПРУДКУС, член КПСС и член Пленума Шилутского РК КП Литвы, боясь бандитов, открыто проявляет трусость, в силу чего умалчивает об известных ему фактах враждебных настроений отдельных граждан. В целях самоохраны ему предлагалось оружие, но он его взять отказался.

II сентября сего года поступили агентурные данные, что мать террориста УРБОНАСА И. в беседе с агентом якобы сообщила, что её сын при первой возможности расправится с жителем дер. Гечай, Шилутского района - КИМИНОСОМ за то, что он в 1953 году на суде являлся основным свидетелем по его делу.

В ночь на 29 августа сего года участники банды пришли в дер. Сауславки, Шилутского района, где посетили ряд хозяйств колхозников, занимались поборами денег, вещей, продуктов питания и оставили председателю колхоза УЛЯВИЧУСУ письмо с требованием к 15 октября сего года подготовить для бандитов 3000 рублей колхозных денег, или на эту же сумму зерна.

Председатель колхоза, имея при себе личное оружие, узнав о появлении бандитов, спрятался на чердак, не только против бандитов не применил оружие, но участвовал и в сговоре с другими колхозниками по мотивам того, что боится расправы бандитов, принял решение о их посещении дер. Сауславки в органы госбезопасности не сообщать и задание бандитов по подготовке им денег выполнить.

На другой день, под влиянием бывшего бойца защиты народа, УЛЯВИЧУС хотя и пришел в районный отдел КГБ, но о бандитах сообщил вымышленные данные.

Отмечено ряд фактов, когда и наша агентура, боясь больше преследования со стороны бандитов, чем ответственности за недоносительство, о появлении бандитов и их преступных действиях сообщает нам несвоевременно или вовсе об этом умалчивает.

При этом следует отметить и то, что часть населения районов действия бандитов искусственно осложняет оперативную обстановку путем распространения различных вымышленных слухов о враждебных намерениях бандитов. Разъяснительная работа по таким настроениям со стороны партийных и советских органов должным образом не организована.

Агентурно-оперативная работа Комитета и районных органов госбезопасности строилась исходя из приведенной выше оперативной обстановки в этих районах, то есть в направлении:

Более целеустремленного и активного использования действующей агентуры по розыску банды и разработки их пособнической базы.

Приобретение новой агентуры из числа родственных и других связей бандитов и их пособников, способных вести их глубокую разработку, выявлять места укрытия бандитов и их преступные замыслы.

Выявление лиц, ведущих паразитический образ жизни и хулиганствующего элемента, которые терроризируют население, или занимаются самогоноварением. Документация их преступной деятельности с целью привлечения к уголовной ответственности или оперативного использования. При этом особое внимание обращено на лиц из этой категории, которые являются возвратившимися из мест заключения, бандпособниками и антисоветски настроены.

Установление, более тесного контакта с местным населением и особенно с советско-партийным и колхозным активом с тем, чтобы, опираясь на них в своей работе, лучше знать оперативную обстановку в районе, с целью выявления и предотвращения преступных замыслов бандитов.

Организация приманок и ловушек бандитам, путем подставы им граждан, к которым они могут прийти, с целью ограбления или приема пищи.

Выставление секретов и засад в местах вероятных переходов бандитов и их пособников, а также проведение розыска бандитов силами войск особого назначения, особенно в лесных массивах.

Для более активного осуществления этих мероприятий Комитетом госбезопасности Литовской ССР в Прекульский, Шилутский, Ретавский и Шилальский районные аппараты КГБ направлено 12 оперативных работников Комитета и других райорганов КГБ, имеющих опыт в работе по ликвидации бандитизма.

Учитывая, что участники банды в основном укрываются и действуют на стыках этих районов, в целях приближения оперативного состава к агентуре, пособнической базе бандитов и улучшения работы среди населения, в м. Кведерна, Швекшна и Ж-Науместис созданы постоянно действующие оперативные пункты, с размещением на каждом из них по 4-5 оперативных работников.

Осуществляя указанные мероприятия, нами достигнуты некоторые результаты в работе по ликвидации банды – приобретено ряд хороших перспективных агентов, получено ряд материалов по бандитам и их активной пособнической базе, заслуживающих серьезного оперативного внимания, установлен действенный контакт в работе между смежными районными аппаратами КГБ, а также с некоторой частью населения и особенно с советским и колхозным активом, что дает возможность лучше знать оперативную обстановку в районах действия бандитов.

Проводимые нами действия с использованием войск создали более спокойную обстановку в этих районах и в то же время несколько парализовали активные действия бандитов.

Оперативный состав стал много лучше работать – смелее проявлять инициативу, смекалку и настойчивость в достижении цели. Повышается дисциплина и чувство ответственности за выполнение

служебного долга.

Стало больше оказываться практической помощи районным органам КГБ со стороны 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР, в проведении наиболее сложных мероприятий.

Несколько улучшилось и партийное руководство этими органами КГБ. Секретари районных комитетов партии стали больше интересоваться состоянием чекистской работы и лично оказывают им помощь.

Однако следует отметить, что общее состояние агентурно-оперативной работы по банде ОЖЕЛИСА ещё имеет ряд существенных недочетов.

Из анализа материалов по проводимым нами мероприятиям против банды видно, что имеющаяся агентура в большей своей массе приобретена из числа связей пособников бандитов, агентов же, которые имеют непосредственный контакт с самими бандитами, мы до настоящего времени не смогли приобрести.

Ряд агентов по своим возможностям могут войти в доверие к бандитам и подвести их под оперативную ликвидацию, но по причине боязни расправы над ними со стороны бандитов, эти возможности не используют или работают с нами неискренне, дезинформируют.

В отдельных случаях и часть населения этих районов, в том числе и колхозный актив, не будучи уверена в том, что с ликвидацией бандитов они останутся в безопасности, слабо нам помогает в розыске бандитов. Некоторые же из них становятся на путь недоносительства и бандпособничества.

Этому положению в значительной степени способствует преступное поведение части возвратившихся из мест заключения /хулиганство, пьянство, самогоноварение, уклонение от общественно-полезного труда, высказываний угроз в адрес нашей агентуры и свидетелей, выступавшим ранее по их делам/, чем они терроризируют население и создают у них опасение за свою жизнь.

- 10 -

Здесь следует отметить, что органы милиции и прокуратуры такие факты слабо документируют и к уголовной ответственности этих лиц привлекают мало.

Как указывалось выше, в этих районах усилилось самогоноварение, однако борьба с этим явлением также ведется слабо.

В 1957 году органами милиции и прокуратуры по Шилутскому и Прекульскому районам было возбуждено 12 уголовных дел за самогоноварение, однако до настоящего времени ни один из них к уголовной ответственности с изоляцией не привлечен.

31 января сего года Шилутским народным судом за самогоноварение был осужден БАРАНАУСКАС Бронюс сроком на один год лишения свободы, но Верховный Суд Литовской ССР 12/П-1957 года эту меру наказания заменил на 1 год ИТР.

Вместе с этим следует отметить и то, что районные комитеты партии и райисполкомы этих районов слабо проводят политico-просветительную и воспитательную работу среди населения.

Комитет госбезопасности Литовской ССР, ясно сознавая весь вред нахождения на свободе участников банды ОЖЕЛИСА, принимает необходимые меры к еще лучшей организации работы против этой банды с тем, чтобы в ближайшее время её ликвидировать. Вместе с этим, считает целесообразным, наряду с активизацией агентурно-оперативных мероприятий, практиковать применение в районах укрытия бандитов, агентурно-боевых групп по 10-15 человек в каждом районе, создавая их из числа советско-партийного актива и лиц, ранее проверенных на практической работе по борьбе с бандитизмом.

В этих целях Комитет Государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР просит Вас:

Дать указания первым секретарям РК КП Литвы по Прекульскому, Шилутскому, Шилальскому и Ретавскому районам, оказать нам помошь в комплектовании этих групп и договориться с хозяйственными организациями об освобождении их на 1,5 - 2 месяца от работы с сохранением содержания.

Усилить политico-воспитательную работу среди населения в этих районах путем направления туда опытных пропагандистов и агитаторов.

Дать указания органам милиции, прокуратуры и суда об усилении борьбы с лицами, уклоняющимися от общественно-полезного труда, занимающихся самогоноварением, спекуляцией, хулиганством и высказывающими угрозы. При этом особое внимание обратить на лиц из числа возвратившихся из мест заключения.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майор

К.Ляудис
К.ЛЯУДИС.

"23" сентября 1957 года.
с/з43